
CAL - CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

Seduta del 27 gennaio 2021

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 27 gennaio 2021 alle ore 15, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno:

1. Richiesta  di  parere  ai  sensi  dell’art.  6,  della  l.r.  n.  13/2009  in  merito  alla  proposta  di
Delibera di  Giunta regionale concernente: “Documento pluriennale di  indirizzi  in materia di
attività internazionale 2021-2025

Vicepresidente e Assessore al Contrasto alle disuguaglianze e Transizione ecologica: Patto per il
clima,  Welfare,  Politiche  abitative,  Politiche  giovanili,  Cooperazione  internazionale  allo  sviluppo,
Relazioni internazionali, Rapporti con l’UE, Elly

Componenti presenti in videoconferenza:

Luca Vecchi Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio 

Emilia

Cristina Nicoletti Vice Presidente della Provincia di Forlì-Cesena in qualità 
di delegata del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Gian Domenico Tomei Presidente della Provincia di Modena

Diego Rossi Presidente della Provincia di Parma

Nico Giberti Consigliere della Provincia di Reggio Emilia in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Riziero Santi Presidente della Provincia di Rimini

Marco Monesi Consigliere della Città metropolitana di Bologna in qualità 

di delegato del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Stefania Gasparini Vice Sindaco del Comune di Carpi

Francesca Lucchi Assessore del Comune di Cesena in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Andrea Fabbri Vice Sindaco del Comune di Faenza in qualità di delegato

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Micol Guerrini Assessore del Comune di Ferrara in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Elena Penazzi Assessore del Comune di Imola in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Anna Maria Lucà Assessore del Comune di Modena in qualità di delegata
del

Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Elena Baio Vice  Sindaco  del  Comune  di  Piacenza  in  qualità  di
delegata 
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del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Anna Montini Assessore del Comune di Rimini in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Sono altresì presenti in videoconferenza:

Giovanni Battista Pasini Presidente UNCEM Emilia-Romagna

Luana Plessi Direttore UPI Emilia-Romagna

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna:

Andrea Orlando Capo di Gabinetto del Presidente della Giunta 
Rossana Preus Funzionario del Gabinetto del Presidente della giunta

Elettra Malossi Responsabile Servizio Riordino, Sviluppo istituzionale e    

territoriale, Partecipazione + Servizio Statistica e Servizi 

informativi geografici (ad interim)

Il  Presidente Vecchi apre la  seduta e,  dopo averne accertata la  validità, chiama il  primo punto
all’o.d.g.:

1. Richiesta  di  parere  ai  sensi  dell’art.  6,  della  l.r.  n.  13/2009  in  merito  alla  proposta  di
Delibera di  Giunta regionale concernente: “Documento pluriennale di  indirizzi  in materia di
attività internazionale 2021-2025

Quindi passa la parola ad Andre Orlando.

Andrea Orlando fa presente che si tratta di un documento pluriennale di indirizzi che ha incontrato
vari passaggi all’interno della Regione, oltre alle consultazioni sul territorio attraverso una indagine
conoscitiva sulle relazioni internazionali degli stakeholder regionali.

Chiarisce, inoltre, come gli elementi fondanti dell’azione internazionale della regione su cui si incentra
il  documento  riguardano  innanzitutto  il  ruolo  della  regione  che  vuole  essere  leader  a  livello
internazionale e che, pertanto, sceglie di investire sul posizionamento strategico del suo territorio, a
livello nazionale ed europeo, attraverso il nuovo Patto per il lavoro e per il clima.

Nella  dimensione delle  relazioni  internazionali,  l’impegno  del  Patto  si  declina  dunque su  quattro
macro-ambiti di interesse strategico: 

1. Capitale umano, ricerca, cultura e innovazione;
2. Transizione ecologica, per allineare le prospettive e le politiche regionali con l’Agenda 2030 e

gli obiettivi strategici dell’Unione Europea;
3. Proiezione europea ed internazionale dell’Emilia-Romagna come regione dei diritti, esempio di

sviluppo  inclusivo,  attraverso  una  nuova  generazione  di  politiche  pubbliche  orientate  al
contrasto alle diseguaglianze territoriali, economiche, sociali e di genere, al rafforzamento del
sistema sanitario pubblico e di un welfare sempre più teso alla prossimità;

4. Lavoro, imprese e opportunità, ovvero la valorizzazione delle eccellenze del sistema regionale
e del suo patrimonio sociale, culturale ed economico nel contesto europeo ed internazionale.
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A  tali  aree  di  interesse  strategico  dovrà  necessariamente  affiancarsi  il  processo  trasversale  di
realizzazione della trasformazione digitale dell’intera società regionale.

Inoltre, per assicurare il contributo della dimensione europea ed internazionale dell’azione regionale
al raggiungimento degli obiettivi strategici regionali, il Documento di Economia e Finanza Regionale
2021-2023 individua alcune dimensioni prioritarie dell’azione internazionale della Regione:

L’Emilia-Romagna come regione leader in Europa;

Rafforzare le relazioni internazionali dell’Emilia-Romagna

Promuovere  il  ruolo  della  Regione  Emilia-Romagna  nel  settore  della  cooperazione
internazionale allo sviluppo

Consolidare  il  sistema di  relazioni  nell’ambito  delle  macro-strategie  regionali  nell’area  del
Mediterraneo

Sostenere la vocazione del territorio all’internazionalizzazione

Spiega altresì come i metodi per arrivare agli obiettivi prefissati consistono:

Nell’allineamento agli obiettivi dell’Agenda 2030 e dell’Accordo di Parigi

Nel coordinamento con le priorità strategiche dell’Unione europea

Nell’interrelazione con le azioni della politica estera italiana

Infine, fa un riferimento agli ambiti geografici precisando come sia essenziale sostenere, da un lato il
consolidamento delle  relazioni  in  essere anche in  virtù  degli  impegni  formali  assunti,  dall’altro  lo
sviluppo di attività di “scouting” per l’attivazione di nuovi partenariati a carattere strategico.

Chiarisce inoltre come all’atto in esame seguiranno altri documenti di programmazione biennale al
fine di tradurre questi indirizzi in attività concrete.

Il Presidente Vecchi ringrazia per la presentazione completa ed esauriente e, nell’esprimere forte
apprezzamento per il lavoro svolto, esprime le proprie considerazioni:

In particolare, fa presente che nel documento non è sviluppato il tema delle relazioni fra regione e
comuni  che  da  anni  sono  impegnati  nella  più  ampia  attività  di  gemellaggio  e  chiede  quale  sia
l’approccio della regione in merito. Ritiene infatti che la relazione tra regione e comuni nella strategia
delle relazioni internazionali sia fondamentale anche perché la città di Reggio Emilia, nel rapporto con
il Sud Africa, si relaziona direttamente con il Governo, laddove sarebbe utile un filtro con la Regione.

Pone altresì il  tema della  diaspora relativamente alle comunità di origine straniera insediate nelle
nostre città,  trattandosi di  relazioni  di  portata internazionale con i  propri paesi di  origine che può
assumere molta importanza, soprattutto in un’ottica di relazione di servizi.

Andrea Olando, a proposito della prima considerazione, chiarisce come ai Comuni sia stato richiesto
un livello  di  approfondimento sugli  interessi degli  stessi  in ambito internazionale e non solo sulla
situazione dei rapporti di gemellaggio in essere.

Il  Presidente Vecchi chiede se ci  sono ulteriori  interventi  da parte dei componenti  presenti  e, in
mancanza di ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:

Votanti 15
Voti favorevoli 15
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Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

La seduta è tolta alle ore 16
L.C.S.           
                                                                                             Il Presidente 
                                                                                              Luca Vecchi

(documento firmato digitalmente)
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